

# 科学的业绩与中国科学家的历史责任\*

周 光 召

(学部委员，中国科学院院长)

国务院批准召开的这次全国基础研究和应用基础研究工作会议，科技界是很关心的。这是一次很重要的会议，它将对我国科学事业的发展起重大影响。

## 一、当代科学技术的发展，是人类有史以来最光辉的业绩之一

在人类历史上，有过三次科学技术革命。第一次发生在 16 世纪中叶到 18 世纪后期。这个时期，以蒸汽机的广泛使用为主要标志，诞生了伽利略、培根、牛顿这样一批近代科学和哲学的巨匠。第二次，是在 18 世纪末到本世纪初。由于电磁学的发展，导致了电气化时代的到来，创立了以进化论、细胞学说、能量守恒原理为代表的一大批经典科学理论。在这一时期，科学实验已成为人类认识世界的主要实践活动之一。科学的价值在社会上开始得到承认。以追求规律性知识为目的的科学同以发展生产和市场为目的的技术从此就按各自发展的规律相互促进，携手并进，展开了波澜壮阔的第二次科技革命，以资本主义的商品冲击了世界每一个沉睡的角落。从本世纪初以来，放射性、相对论和量子理论相继发现，动摇了古典的机械论和决定论，开始了影响极其深远、规模空前巨大的第三次科技革命。

今天，由于科学技术的长足进步，人类的视野已扩展到上百亿光年大尺度的宇宙。在微观世界的探索中，人们已能拍摄到单个原子的清晰图象，能洞察到比秋毫之末还细小亿万倍的粒子内部结构。近几年，高能物理的新进展，进一步激发了物理学家、数学家、天文学家统一自然界四大作用力的热情，有可能把描述微观世界的粒子物理学和研究宇宙起源的宇宙学纳入一个和谐、统一的理论框架之中。生命科学方面，对遗传物质 DNA 双螺旋结构的阐明及遗传编码机理的研究，揭示了所有生物——从细菌到人类——在分子水平上共同的进化起源和丰富多彩的发育过程。近年来，对人脑功能活动建立在严格实验基础上的研究，使现代科学深入到人类的精神王国。

由于基础科学发展的带动和社会经济发展的需求，信息、材料、能源、空间、海洋科学和生物工程等一大批技术科学的兴起和迅速发展，更为引人注目。信息科学使遥远的星球变得可望可即，把人类共同生活的偌大世界变成了一个“地球村”。正在探索中的仿神经网络原理的计算机，有可能突破目前人工智能的困境，真正让机器代替部分人脑的工作。人类只可被动利用大自然提供材料和物种的时代已成过去。材料科学已能使人们按需要去设计分子、制造出

\* 1989 年 2 月 10 日在全国基础研究和应用基础研究工作会议上的讲话。

不同性能的新型材料。生物技术开始了通过改变基因来制造新物种的时代。人们通过原子核裂变和聚变获得巨大能量的理想已成现实。人类的足迹进入了大洋深底和外层空间。近40年来,以科学技术命名的时代,如高分子时代、原子能时代、空间时代、信息时代等,出现得如此之快,使人应接不暇。科学技术知识按指数规律加速增长,使本世纪以来的科技新发现、新发明远远超过了过去两千年的总和。

科学和技术的进步,也改变了人类同大自然间的对立关系。古代,人类没有抵御自然灾害的能力,对大自然的力量感到恐怖和崇拜。随着科技和生产的发展,人类开始了征服大自然的长征。为了追逐利润和一时的功利,人类对自然资源进行了长期掠夺性的开发。大量森林、植被遭到破坏,河流、大气受到污染,水土流失,沙漠扩展,世界人口的总量正在逐渐逼近地球承载的极限,人类活动造成的全球变化正在破坏人类生存的基础。人与自然必须和谐相处、协调发展,环境生态必须受到保护,人口增长必须进行限制,否则就会受到无情的惩罚。这个得之不易的真理,对今后社会的持续进步,有着根本的意义。

科学一方面推动技术的发展,改变人类生产和物质文明的面貌;另一方面,作为一个独立的知识体系,成为人类当代文化中最有活力的部分,改变人们的思维方式和丰富人们的精神世界。只有通过科学实验和理论的严密论证,人们才能去伪存真,由表及里,获得反映事物本质和规律性的知识,才能逼近客观的真理。科学所创造的知识和方法不断地改变教育的内容,推动技术的发展,影响人们的心灵。以科学态度来观察世界、处理事务,已成为现代社会的行为准则。科学精神本质上是无畏的,它不承认万古不变的教条和权威,一切结论都必须在实践和理性的祭坛面前接受最严格的科学审查。正因为如此,恩格斯才把科学“看成是最高意义上的革命力量”。

科学活动本质上是国际性的。科学知识是全人类共同的财富,它超越国家和民族的界限。在历史上科学技术曾被用作战争的工具。但从长远的观点看,科学的发展将最终使人类认识到彼此间的依存关系,认识到各个国家和民族必须和平共处,科学技术是促进世界战略格局发生转变和人类创造共同繁荣、共同发展的手段。当前世界的两大主题——和平与发展,都有赖于科学技术的进步。

科学技术对社会经济的推动作用和它自身的发展,不断地改变着它和社会的关系以及它内部的各种关系。当代的科学技术正经历着深刻的变化,出现了四个明显的特点和趋势。

首先,在研究内容方面。长期以来,对事物现象的一个方面进行深入的相对独立的单学科研究是科学发展的主流。60年代后,由于研究方法的发展和视野的扩大,学科间横向交叉、汇流的趋势十分强烈,多学科的综合研究迅猛发展。生命中的化学过程和物理过程是探索生命起源的基础,它促使生物学家、化学家和物理学家密切结合;研究地壳的形成和运动把力学家带进了地学的领域;化学分子反应动力学离不开原子分子物理和激光科学的发展;天体的起源和时空的性质已经是天文、数学和理论物理的共同研究课题。社会经济的发展更推动着信息、材料、能源、空间、海洋等综合科学的飞速发展。系统论、控制论等学科已与社会科学的研究相互交融,成为研究社会发展的重要手段。所有这些都说明了交叉和综合已经成为当代科学发展的主要趋势之一。

其次,在研究组织方面。如果说,本世纪中叶前的许多科学发现主要是靠科学家个人的思

考和观察,由少数人进行实验和理论分析得到的话,那么,到了现在,科学家群体的作用正变得越来越重要。尤其是有组织的大科学和具有重大应用前景的定向性基础研究,更是如此。今天,探索深层物质结构的高能实验,一个实验组就有几百名博士以上的工作者,要用几年的时间,制作上万吨重的价值几千万美元的探测仪器。建立人的遗传基因库要花费几十亿美元,要动员全世界的科学家共同协作。科学家个人的自由思考、钻研和创新与科学家群体的组织、学术交流和密切合作,将是科学进一步发展的两大重要因素。可以毫不夸张地说,21世纪的著名科学家将同时是一个著名的组织家和社会活动家。一个不能组织和领导研究集体的人将难以成为有成就的科学家。这种趋势是科学日益现代化和社会化的结果。

其三,在研究成果方面。从科学发现到技术成熟并付诸生产应用的周期愈来愈短。新技术、新发明和传统工业的技术改造对基础性研究的依赖性愈来愈强。基础研究为国民经济长远发展、保持后劲服务,这一点已普遍为人们所承认。但值得指出的是,当前国民经济计划的制订,重大项目的可行性论证,生产质量的提高,传统技术的改造也离不开规律性的认识,从而离不开基础资料的积累、分析和综合以及工程科学、技术科学中的应用基础工作。

科学发现到生产应用周期缩短的一个重要原因是人才、信息和技术不断地在基础研究和应用开发间的双向流动,以及根据市场需求对基础研究增加的资金投入。人才带着信息和技术的转移及资金的投入,加速了科技成果转化生产力的过程,同时也推动了定向的基础研究,保持了基础研究队伍的活力和更新能力,是形成一支精干的基础研究队伍的必要条件。

最后,与社会的关系方面。当代自然科学研究早已不是少数个人的自发性活动,而成了现代社会的一种基本活动和需要,一种具有相当规模的国家事业。科学和社会、经济既有密切关系,又相对独立,它有自身的价值和发展规律。当今世界上,许多国家都已认识到,为本国科学的发展创造适于其生存和发展的社会环境,尊重知识和人才,倡导科学态度和科学精神,形成民主宽松的学术环境,根据本国经济发展的水平和要求对科学技术事业提供物质上的支持和政策上的指导,是科学事业健康发展的基本保证,也是政府和社会必须履行的职责。只有正确认识科学与经济的相互关系和科学自身的发展规律,根据国力确定对科学事业合理的投资比例,保持适度发展的规模和速度,根据不同类型研究工作的性质提出不同的要求和政策,以保持它们之间合理的比例关系,才能调动一个国家科技工作者的积极性,使之为国民经济服务并为发展科学献身。

## 二、中国科学家的历史责任

当前,我国正处在一个关键的历史时刻。改革开放十年取得了举世瞩目的伟大成绩,带来了中华民族复兴的希望。但是,人口总量过大,增长速度过快,人均耕地、水资源、能源、主要金属等低于世界平均水平,粮食和原材料短缺,环境严重污染和生态退化等都给进一步的发展造成了严峻的条件和限制。新旧体制转换过程中产生的摩擦、冲突和失误,普遍滋生的超前消费、铺张浪费和不正之风,大锅饭、铁饭碗和小农经济的浓厚意识,这些都更增加了前进过程中的困难。

先进国家在继续前进。一个经济落后的大国要赶上去,必须更加勤劳刻苦,更有计划地节约使用人力、物力和资金,更善于按照客观规律,利用后发优势,捕捉发展的机会;必须更重视发挥精神的力量,把群众的积极性调动到全民一致的目标上去,进行长期的坚持不懈的努力。

中国的前途，既存在依靠科学技术和艰苦奋斗而获得腾飞的机会，也存在急于求成、违背规律而再次落后的现实可能。中国的复兴有赖于全体人民团结一心的长期奋斗，而科技工作者和教育工作者更负有特殊的历史责任。

十三大提出，要把科学技术和教育放在经济发展战略的首位，把中国社会进步和经济繁荣的希望寄托在科学技术和教育之上。这是迄今中国社会向中国的科技界和教育界发出的最强烈的呼吁。国家兴亡，匹夫有责。中国的科学家和教育家将义无反顾地接受这一神圣的使命。

50年代中，马寅初先生科学地分析了中国人口发展对社会经济的影响，提出了计划生育的建议。他的科学预见已为中国历史的发展所证实，而遗憾的是他的建议在当时未能被接受。中国人口目前已达11亿，预计到本世纪末将达13亿。庞大的、持久增长的、文化科学技术素质低下的人口，已成为中国现代化进程中的最大难题，维持其生存的压力将指向短缺的资源和日益恶化的环境，特别集中地反映在保障食物供给的农业、土地和水资源上。今天，一批中国的环境和生态学家正在向社会发出严重的警报，中国的生态环境正在受到大规模人为活动的破坏，退化、污染十分严重：水土流失面积扩大近1/3，每年流失泥沙50亿吨；森林减少，每年木材消耗超过生长近1亿立方米；草原退化面积全国已达7.7亿亩；沙化面积每年扩展约1500平方公里，已达国土面积的11.4%；污染由城市向农村扩展，约1.5亿人饮用污染水；西南出现酸雨，北京等城市已成为新的雾都。我们正面临着有史以来最严峻的生态破坏和环境污染。如果不采取果断措施，它将威胁未来中华民族生存的基础。

人口与资源、环境的矛盾，将长期困扰着中国社会。解决的唯一途径是，依靠科技进步和长期勤俭节约地发展经济与其它事业。

劳动力多形成就业的难题，但却是中国重要的潜在优势。这种优势只有在提高了劳动者的文化水平和道德素质的前提下才能实现。中国科学家的一项重要责任就是要推动优生优育和教育事业的发展，普及科技知识，将中国人口的沉重包袱变为发展的强大动力。

从中国的国情出发，科技界的主力必须为当前的国民经济服务。要始终重视发展农业，合理利用土地和资源，治理环境，保护生态，发展节能、节水和节约原材料的科学技术。要用工程科学和技术科学的最新成就不断地改造传统的技术和产业。就业的压力使我们必须主要发展劳动密集的产业，以廉价的劳力换取短缺的资金和昂贵的设备。但以最新科学技术为基础建立起来的、具有国际市场竞争能力的高技术产业，是将来中国经济起飞，摆脱贫困，进入现代社会的希望所在。在从事科学前沿研究、掌握最新科学成就的人员中，一部分人走出实验室，投身于创建我国的高技术产业，将在中国历史上谱写一支响彻世界的凯歌。

作为一个大国，在充分利用开放条件的同时，必须建立自己独立的研究队伍和研究中心，从事基础研究，活跃在科学发展的前沿上。它不仅为国民经济发展的后劲作科学技术上的准备，而且能不断地培养和输送高水平的科技人才，为当前国民经济的发展贡献力量。同时，通过国际合作和竞争，它将在世界科学的发展史上，赢得代表中华民族的光荣。

当前，我国基础研究的总投资不多，人均投资强度更是几十倍、上百倍地低于世界先进国家。我们必须通过各种努力，争取改变这种局面。但是，我们也要清醒认识到，短期内不能寄予太高的期望，因为基础研究的投资受到经济发展水平和社会认识水平的限制，只能随着经济的发展逐年有所改善。这就决定了我国基础研究的目标必须是有限的，规模必须是适度的，人员必须是精干的。为了充分有效地使用有限的资金和设备，增强在国际上的竞争能力，我们应

当打破部门所有的陋习，去掉门户之见，采用开放、流动、联合、竞争的办法改造现有的实验室，使全国最优秀的科学家能够聚集一堂，交流协作，共同促进科学的发展，使优秀的青年能够进入研究的领域，发挥聪明才智，脱颖而出；使一部分有成就的科学家能够转向应用开发和新兴交叉学科的研究。最近几年，在全国科学家的支持下，一些研究所和大学的实验室采用这种新的体制，取得了很好的成绩，这是十分可喜的变化。今后，我们要继续通过解决经济建设和社会发展中提出的重大问题，通过宣传教育，使社会进一步认识自身的长远利益和基础性研究的重要性，从而承认和支持基础性研究工作。同时，要坚持自身的价值标准，坚持自身的尊严和情操，在清贫的环境中以献身的精神，为祖国的长远利益奋斗不息。

中国老一辈的科学家和教育家曾经为我们树立了光辉的榜样。在军阀混战和抗日战争的困难年月中，他们不追逐名利，不畏惧困难，把全部身心投身于创建中国的教育和科研事业。建国以后，一大批科学家放弃国外优厚的生活和工作条件，回国来献身于中国的科技和教育事业。今天，在我国这种经济条件下，有这样一支相当强的科技力量，这是他们的重要功绩。

中年一代在今后十年内仍将是科技工作的主力和骨干。他们在成长过程中经历过多次的磨难和波折，丧失了最宝贵的进行工作和创造的时间，承受了沉重的家庭和生活负担。他们是我国自己培养出来的一支优秀的队伍。作为他们中的一员，我深深了解他们的苦衷和要在今后十年中实现自身社会价值的强烈愿望。分散的各自奋斗固然是必要的，但仅限于此，则可能使这一代人在中国科学技术史上留下自己的足迹。我们应当团结起来，集中力量去解决科学技术和国民经济中提出的重大科学问题，主动推进科技体制改革，为中国科学技术的发展开辟一个新时期。

青年是我们的希望。人数众多的掌握现代科学技术知识的青年是我国唯一的潜在优势。现在，已经有少数青年显示了很高的才华和能力，进入了科学的研究的前沿，取得了优异的成绩，成为研究的主力和骨干。我们应当鼓励那些立志在中国的土地上，在困难的工作和生活条件下努力进行拼搏的青年，要打破论资排辈的观念，给他们以力所能及的最大支持，并要求他们认识自己肩负的历史重任。代表中华民族攀登世界科学最高峰的大旗已经交到了这一代青年科学家的手上。我们希望他们能够团结一心，不畏艰险，以坚强的毅力和决心，为中国科学事业走向世界开辟一条大道。

历史和社会已经向我们发出了时代的召唤，要我们坚定自己的信念和价值，高举“教育”和“科学”的大旗，稳步地继续前进。

11年前，在全国科学大会上，郭老歌颂了“科学的春天”的到来。这些年来，全国科技工作者进行了辛勤的耕耘，科学的种子已经发芽并开始成长。再过11年，21世纪就要来临。只要我们继续努力培育、灌溉施肥，中国的科学之花必将在21世纪发出灿烂的光辉。